

截至10月底,全国外出务工贫困劳动力达2973万人——

# 就业扶贫,让大家有活干有钱赚

在11月19日举行的国新办新闻发布会上,人力资源和社会保障部副部长李忠介绍,截至10月底,全国外出务工贫困劳动力2973万人,是去年外出务工总数的108.9%,90%以上建档立卡贫困人口得到了产业扶贫和就业扶贫支持。专家指出,就业扶贫已成为就业优先政策的重要组成部分,是精准扶贫、精准脱贫的重要渠道。

## 建设扶贫车间超3万个

“人社部、国务院扶贫办会同各地区、各部门全力促进贫困劳动力就业创业,助力决战决胜脱贫攻坚。”李忠介绍,具体来看,采取的主要措施包括以下方面:

——拓宽就业渠道。围绕外出务工和就地就近就业两大方向,探索形成有组织劳务输出、发展扶贫车间、产业项目吸纳、创业带动就业四条渠道,促进贫困劳动力就业增收。

——完善就业政策。运用资金补贴、税费减免、金融支持等政策,鼓励企业吸纳、支持自主创业

和灵活就业、开发公益性岗位兜底安置。

——优化就业服务。坚持精准服务,对贫困劳动力开展一对一帮扶;坚持持续服务,持续向贫困劳动力送岗位、送政策、送服务;坚持稳岗服务,帮助贫困劳动力稳在企业、稳在当地。

——加强技能培训。开展大规模职业技能培训,确保贫困劳动力应培尽培。实施职业技能提升行动、企业稳岗扩岗专项支持计划,支持贫困劳动力免费培训、线上培训,支持中小微企业吸纳贫困劳动力开展以工代训。

经过5年的努力,就业扶贫成效显著。李忠表示,目前,90%以上建档立卡贫困人口得到了产业扶贫和就业扶贫支持,2/3以上主要靠外出务工和产业脱贫;累计建设扶贫车间32688个,培育贫困村创业致富带头人41万多人,创办领办各类经营主体21.4万个,既促进贫困劳动力家门口就业,也为乡村地区产业长远发展筑牢了根基;形成了针对乡村地

区就业困难群体的帮扶体系,扶贫车间吸纳贫困人口家门口就业43.7万人,创业致富带头人带动406万贫困人口增收。

## 务工收入占比逐年上升

“脱贫攻坚战打响以来,就业扶贫成为脱贫的重要措施,也是精准扶贫的重要手段。”国务院扶贫办副主任欧青平说,“这些年来,我们会同人社部从组织发动贫困人口外出务工和推动就地就近就业两个方面统筹推进,全力以赴促进贫困人口务工增收,成效非常明显。”

务工人数大幅增加。欧青平介绍,2016年到2020年,贫困劳动力外出务工人员增加了1000多万人,同时,外出务工稳定性也在不断提升,贫困劳动力外出务工时间在半年以上的比例大幅度增加。“我们组织基层的帮扶力量,摸清贫困劳动力务工的基本信息,按照他们外出务工的意愿,有针对性地开展就业精准帮扶。”欧青平说。

增加了工资性收入,助力全面脱贫。五年来,贫困家庭务工收入在家庭收入占比逐年上升。“目前外出务工已经涉及到了2/3的贫困家庭,这些家庭2/3左右的收入都是来自务工。应该说,务工为打赢脱贫攻坚战提供了坚实的收入保障。”欧青平说。

“就业是民生之本,同时就业扶贫也是推动贫困家庭摆脱贫困最有力的手段。”欧青平表示,在下一步巩固脱贫攻坚的成果中,国务院扶贫办将会同人社部进一步抓好就业扶贫这项工作,推动贫困家庭稳定增收,巩固拓展就业扶贫成果。

## 增强贫困户内生动力

社会兜底不能“一兜了之”,必须增强贫困户内生动力。欧青平介绍,在增加务工人员技能、提高整体素质方面,国务院扶贫办做了三方面工作:一是对有外出务工意愿的贫困劳动力广泛开展岗前培训,提高他们的就业技能;二是对已经务工的贫困劳动力,加大在岗

培训;三是对贫困家庭新成长的劳动力,让他们接受职业教育。

技能培训培养出了不少能工巧匠:四川凉山彝族自治州会东县宁显海在攀枝花技师学院学习焊接,2017年夺得了第44届世界技能大赛焊接项目的金牌;西安市高陵区胡敏通过免费助学金在陕西汽车技工学校学习,2019年在全国钢结构焊接职业技能竞赛中获得了“巾帼精英奖”……“这些年来,有将近800万贫困家庭子女接受了职业教育,这些人从职业学校毕业以后,就业的稳定性是非常高的。”欧青平说。

“近年来,有大批贫困人口外出务工,在依靠自己的双手增加收入的同时,开阔了眼界,解放了思想,摆脱了思想依赖,也改变了过去一部分贫困群众听天由命、消极无为、安于现状的状况,实现了‘要我脱贫’向‘我要脱贫’的转变,从根本上激发了他们的内生动力。”欧青平说,“扶贫要先扶志,就业是最好的扶志扶智的方式。”

(人民)

## “云上文博会”闭幕

11月20日,首次搬至“云端”的第十六届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)落下帷幕。截至20日12时,展会总访问量达1416万人次。

本届文博会利用互联网、大数据、云计算及人工智能等技术,打破时间与空间壁垒,为更多文化企业参展提供便利。展会共有3243家企业(机构)21572件展品参展,参展单位比上届增长40.3%,30%以上的企业为首次参展。一大批“文化+科技”“文化+旅游”“文化+金融”“文化+创意”等新型文化业态成果参展交易,使文博会作

为我国文化产业发展风向标、检阅台的作用得到更好体现。

本届文博会融合5G、视频直播、VR等新技术,让身处不同地区的政府、企业精准高效对接。展会期间共举办投融资推介、项目签约等各类活动238项。据介绍,尽管疫情给国外文化企业参展造成极大困难,本次展会仍吸引了全球30个国家的文化企业和产品参展,近万名境外采购商参与采购。截至11月20日12时,展会境外总访问量累计达29716人次,达成多项中国文化产品出口协议,充分显示了文博会的海外影响力。(人民)



经过当地高速养护部门70多个小时的努力,黑龙江省牡丹江市辖区内的G11、G10两条高速公路近500公里路段的清雪工作21日全部完成,恢复通行。11月18日以来,受降雪天气影响,牡丹江市多条高速公路因冰雪覆盖一度封闭。图为11月21日,在G11高速公路牡丹江市宁安段,清雪车辆进行恢复通车前的收尾作业(无人机照片)。 新华

## 财政部发行40亿欧元主权债券

财政部18日顺利发行40亿欧元主权债券。其中,5年期7.5亿欧元,发行收益率为-0.152%;10年期20亿欧元,发行收益率为0.318%;15年期12.5亿欧元,发行收益率为0.664%。

此次发债是2019年重启欧元主权债券发行后连续第二年发行,取得了截至目前我国境外主权债券发行的最低收益率。其中5年期采用溢价发行,票息0%,首次实现负利率发行。此次发行采用“三地上市、两地托管”模式,在伦敦证券交易所、卢森堡证券交易所和香港证券交易所三地上市。同时,为支持香港国际金融中心建设,首次在香港债务工具中央结算系统(CMU)托管清算此次欧元主

权债券5年期品种,有力促进香港金融基础设施建设。此外,国际评级公司给予了信用评级。

从簿记情况看,国际投资者认购踊跃,订单规模达到发行量的4.5倍,投资者群体丰富,涵盖央行、主权基金、超主权类及养老金、资管和银行等。欧洲投资者最终投资比例高达72%,体现出国际资本市场投资者对中国经济稳中向好的信心。

此次发行进一步完善了欧元主权债券收益率曲线,为中资境外欧元债券发行夯实基础。欧元主权债券的顺利发行,更加体现出中国更高水平全面对外开放的决心和信心,顺应经济金融全球化的趋势,也将进一步深化中国与国际资本市场的融通以及与国际投资者的合作。(人民)

## 甘肃实现贫困县全部摘帽

记者从11月21日召开的甘肃省人民政府新闻发布会上获悉,甘肃省人民政府批准最后8个未脱贫县脱贫摘帽。至此,甘肃75个贫困县全部退出贫困县序列。

此次摘帽退出的8个县分别是临夏回族自治州东乡族自治县、临夏县,陇南市宕昌县、西和县、礼县,定西市岷县、通渭

县,庆阳市镇原县,全部是深度贫困县。

截至2019年底,8个县未脱贫人口减少到10.14万人,贫困发生率下降到3.2%,80%的贫困村出列,为整县摘帽退出奠定了坚实基础。今年以来,甘肃落实国家挂牌督战要求,从攻坚、巩固、提升、兜底、整改5个方面全

力攻克最后深贫堡垒。

甘肃省扶贫开发办公室主任任燕顺介绍,甘肃75个贫困县全部摘帽退出,并不等于脱贫攻坚画上了句号。甘肃将继续保持攻坚态势,进一步查缺补漏,做好巩固脱贫成果、提高脱贫质量、防止返贫等工作。(新华)

## 防范病毒变种风险 爱尔兰拟宰杀养殖貂

爱尔兰农业部发言人11月19日说,爱尔兰准备宰杀养殖貂,以防止出现由貂携带的新冠病毒变种。

这名发言人在声明中说,爱尔兰境内貂群的新冠病毒检测迄今没有发现阳性结果,但爱尔兰卫生部认为,继续养殖水貂意味着可能出现“更多适应水貂的(新冠病毒)变种”,因而建议宰杀境内养殖貂,“最小化或根除这种风险”。

发言人说,农业部将继续与貂养殖场主沟通,“以考虑接下来的举措”。

法新社报道,爱尔兰全国有三家貂养殖场,共有大约12万只养殖貂。

代表这三家貂养殖场的一家皮草行业协会表达不满,称爱尔兰政府“将在没有科学依据的情况下,关闭三家安全、合规、有信誉的养殖场”。

丹麦政府本月11月4日宣布,在丹麦养殖貂身上发现的一个新冠病毒变种已传染12人,丹麦将宰杀全国所有养殖貂。

丹麦卫生部11月19日说,丹麦9月15日以来没有发现感染这个新冠病毒变种的新病例,国家血清研究所因而断定,这个病毒变种“非常可能已经根除”。(新华)

## 忧“脱欧”后谈判破裂 欧盟拟制定应急预案

欧洲联盟领导人有意让欧盟委员会制定应急预案,以防出现英国“脱欧”后欧英未来关系谈判破裂的最坏情形。

英国《泰晤士报》11月19日援引一名欧盟高级别外交官的话报道,欧盟应着手做最坏打算,制定“无协议”情形下欧盟与英国人员和贸易往来安排的预案。

“我们现在必须制定应急措施,”这名外交官说,“2021年1月1日越来越近,我们需要一张安全网。”

英国今年1月“脱欧”后进入与欧盟关系维持现状的过渡期。英欧双方原定在今年底结束的过渡期内敲定明年起适用的双方贸易规则等未来关系安排,但谈判迄今没有明显进展。如果过渡期内英欧未达成贸易协议,双方贸易2021年起可能回到世界贸易组织框架下,实施边检和征收关税等。(新华)

## 日本2019财年虐童案数量创新高

日本厚生劳动省数据显示,2019财年(2019年4月至2020年3月)日本各地儿童保护专业机构儿童相谈所共处理超过19万起虐待儿童案件,数量创新高。

日本广播协会11月18日以厚生省官员为消息源报道,2019财年收到的虐童案报告数量为193780起,比上一财年多33942起,增幅21.2%,为自1990财年开始相关统计以来最高水平。统计涉及的受害者年龄在18岁以下。

按类型统计,心理虐待报告案件数量最多,共计109118起,在虐童案中占比56.3%。心理虐待指辱骂孩子或在孩子面前对其他家庭成员实施辱骂或暴力行为。其次是身体虐待,报告数量为49240起,占比25.4%,涉及殴打等行为。排在第三位的是疏忽照料,共接报33345起,占比17.2%。性虐待案接报2077起,占比1.1%。另外,儿童相谈所处理的将近一半虐童案源自警方或其他部门通报。

厚生省官员说,越来越多的儿童成为家庭暴力见证者,比如目睹父亲殴打母亲。厚生省说,将加强儿童相谈所系统建设,把保护儿童生命放在首位。(新华)



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费